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Baøi 28: KHOÂNG KHÍ VAØ SÖÏ CHAÙY
I/ -Thaønh phaàn cuûa khoâng khí

1.Thí nghiệm: sgk/95

*Kết luận:

     - Khoâng khí laø moät hoãn hôïp goàm nhieàu chaát khí.

     - Thaønh phaàn theo theå tích cuûa khoâng khí laø:

         + 78% khí nitô

         + 21% khí oxi 

         + 1% caùc khí khaùc (khí cacbonic, hôi nöôùc, khí hieám,…).

2. Ngoài khí oxi và khí nitơ , không khí còn chứa các khí khác:
     - Khí CO2, hơi nước, bụi khói, khí  hiếm chiếm tỉ lệ khoảng 1%.

3. Baûo veä khoâng khí trong laønh, traùnh oâ nhieãm baèng caùch:
        + Xöû lyù khí thaûi

        + Baûo veä röøng, troàng röøng vaø caây xanh.

        + Vệ sinh môi trường, phân loại rác.
II/- Söï chaùy vaø söï oxi hoùa chaäm

     1)- Söï chaùy

      Laø söï oxi hoùa coù toûa nhieät vaø phaùt saùng.

2)- Söï oxi hoùa chaäm

Laø söï oxi hoùa coù toûa nhieät nhöng khoâng phaùt saùng.

3)- Ñieàu kieän phaùt sinh – caùc bieän phaùp ñeå daäp taét söï chaùy

       a- Ñieàu kieän phaùt sinh

+ Chaát phaûi noùng ñeán nhieät ñoä chaùy.
+ Ñuû khí oxi.

       b- Bieän phaùp daäp taét

         + Haï nhieät ñoä chaát chaùy xuoáng thaáp hôn nhieät ñoä chaùy.

         + Caùch ly chaát chaùy vôùi khí oxi.
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Bài 29.               BAØI LUYEÄN TAÄP 5  

I/- Kieán thöùc caàn nhôù
Pöù hoùa hôïp       Pöù phaân huûy

Ñònh nghóa        Ñònh nghóa

Ví duï                  Ví duï

Söï chaùy          Söï oxi hoùa chaäm

Ñònh nghóa     Ñònh nghóa

Ví duï              Ví duï

Oxit axit        Oxit bazô

Ñònh nghóa     Ñònh nghóa

Ví duï              Ví duï

II/- Baøi taäp

BT1 : 

C + O2 ( CO2
4P +  5O2 ( 2P2O5
2H2 + O2 ( 2H2O

4Al + 3O2 ( 2Al2O3
BT2 : 
Oxit axit :

  CO2 : Cacbonđioxit 

 SO2 : Lưu huỳnh đioxit 

P2O5 : Điphotpho pentaoxit 

Oxit bazơ : 

Na2O : Natrioxit 

MgO : Magieoxit 

Fe2O3 : Sắt (III) oxit 

BT 6  : Phản ứng a, b, d là phản ứng phân hủy vì chất tạo ra nhiều chất  mới
BT 7 : Phản ứng xảy ra sự oxi hóa : a , b  
BT 8/ trang 101 SGK
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Bài 30.       BÀI THỰC HÀNH 4

( THỰC HIỆN KHI ĐẾN TRƯỜNG HỌC )

-------------------------------------

BÀI TẬP CỦNG CỐ  CHƯƠNG  4: OXI-KHÔNG KHÍ
Bµi 1: Hoµn thµnh b¶ng

	Tªn gäi
	CTHH
	Ph©n lo¹i
	Tªn gäi
	CTHH
	Ph©n lo¹i

	Magie oxit
	
	
	B¹c oxit
	
	

	S¾t (II) oxit
	
	
	Silic ®i oxit
	
	

	S¾t (III) oxit
	
	
	L­u huúnh ®i oxit
	
	

	Natri oxit
	
	
	§i photpho penta oxit
	
	

	Bari oxit
	
	
	Cacbon ®i oxit
	
	

	Kali oxit
	
	
	L­u huúnh tri oxit
	
	

	§ång(II)oxit
	
	
	Nit¬ ®i oxit
	
	

	Canxi oxit
	
	
	Ch× (II) oxit
	
	


Bài 2. Hoàn thành các phương trình phản ứng sau:
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ÔN TẬP KIỂM TRA 1 TIẾT

* Nội dung:

1.Nêu hiện tượng, viết PTHH của thí nghiệm sau:

a/ Đốt S trong bình O2
b/ Đốt  Fe trong bình O2
2. Hãy phân loại và gọi tên các oxit sau:

        Na2O, CaO, N2O3, SO3, CuO, Fe2O3 , ZnO, SiO2, PbO, SO, MgO, HgO, P2O5.

3.Lập phương trình hóa học của các phản ứng sau:

K      +        O2        →      ?
Zn     +        O2       →      ?
P       +        O2            →     ?
Mg    +        ?          →    MgO


SO2   +        O2        →     ?

?        +       O2        →     CuO

CH4   +       O2           →      ?      +     ?

C2H2  +       O2       →      ?      +     ?

H2      +       O2       →      ?

KMnO4  →    ?       +       ?      +     ?

         KClO3   →    ?       +      ?

4. Bằng phương pháp hóa học hãy phân biệt các khí sau:

a/ Khí O2 ,  Không khí.

b/Khí CO2, Không khí, O2.

5.Đốt cháy 6,2 g phốt pho trong bình oxi

a/Tính khối lượng P2O5 tạo thành.

b/Tính thể tích khí oxi cần dùng (đktc).

c/ Nếu dùng không khí thì thể tích là bao nhiêu. Biết rằng khí O2 chiếm 1/5 thể tích không khí.

d/ Cần dùng bao nhiêu gam KMnO4 để có được lượng khí oxi dùng cho phản ứng trên.

6. Đốt cháy 9,84 g hỗn hợp gồm C và S.Trong đó cacbon chiếm  2,44% theo khối lượng.

a/Tính thể tích khí oxi cần dùng. (đktc)

b/Cần dùng bao nhiêu gam KClO3 để có được lượng oxi dùng cho phản ứng trên.


--------------------------------------
Tuaàn: 24 –Tieát: 48,49
Bài 31.                  TÍNH CHẤT ỨNG DỤNG  CỦA  HIĐRO
Kí hieäu hoùa hoïc        : H

Coâng thöùc hoùa hoïc   : H​2
Nguyeân töû khoái         : 1      ;   Phaân töû khoái  : 2
I/- Tính chaát vaät lyù

-  Chaát khí khoâng maøu, khoâng muøi, khoâng vò.

- Nheï nhaát trongcaùc chaát khí.

- Nheï hôn khoâng khí khoaûng 15 laàn.
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II/- Tính chaát hoùa hoïc

1)- Taùc duïng vôùi Oxi

2H2 + O2 
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+ Hoãn hôïp giöõa hiñro vaø oxi laø hoãn hôïp noå.

+ Khi troän 2 theå tích hiñro vaø 1 theå tích oxi thí hoãn hôïp seõ noå maïnh nhaát.

2)- Taùc duïng vôùi CuO

H2 + CuO 
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 Cu + H2O

KEÁT LUAÄN

+ ÔÛ nhieät ñoä thích hôïp khí hiñro keát hôïp ñöôïc vôùi ñôn chaát oxi, vôùi nguyeân toá oxi trong moät soá tröôøng hôïp chaát oxit kim loaïi.

+ Khí hiñro coù tính khöû.

+ Caùc phaûn ñeàu toûa nhieät

III/- ÖÙng duïng

Khí hiñro coù nhieàu öùng duïng, chuû yeáu do tính nheï, tính khöû vaø khi chaùy toûa nhieàu nhieät. 

----------------------------------
Tuaàn: 25 –Tieát: 50                     LUYỆN TẬP
BT 1 :

S + O2 ( SO2 
Zn + O2 ( ZnO

Fe + 2HCl (FeCl2 +   H2 

H2    +   CuO ( Cu + H2O 

BT 2: 
Số mol của đồng II oxit là
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H2    +   CuO ( Cu + H2O 

1 mol     1mol      1mol

 ymol      0,6 mol    x mol 
Khối lượng đồng thu được:

[image: image5.wmf]0,664
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 Thể tích hidro cần dùng
22,4 . 0,6 = 13,44 lít

BT3 : 

3Fe       +      2O2  (      Fe3O4
3mol             2mol          1mol

0,03mol      0,02mol     0,01mol

Số mol của Fe là : 
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Số mol của oxi :
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Thể tích oxi cần dùng : 

V = n.22,4= 0,02 .22,4 = 0,448 (lít ) 

Thể tích không khí : 
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     = 2,24lit

Số mol Fe3O4 : 
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Khối lượng oxit sắt từ : 

M = n. M = 0,01 . 232 = 2,32 g
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